

ОТЗЫВ

зарубежного научного консультанта на диссертацию
Аухадиевой Лауры Мукановны
на тему «*Тенденции развития современной региональной архитектуры Казахстана*»
на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе
8D07311 – Архитектура

На стыке XX и XXI веков, когда мир вступил в качественно новый этап, который в мировой науке описывается как глобализация, ученые разных стран исследуют векторы дальнейшего развития человечества. В этом процессе активная роль отводится архитектуре как науке и практике формирования среды жизнедеятельности человека. Новые глобальные вызовы постиндустриального этапа человеческой цивилизации (экологические проблемы, перепрофилирование мировой экономики, инновационные технологии, цифровизация всех сфер жизни) требуют глубокого анализа состояния архитектуры и определения перспектив ее развития.

Тема диссертации Аухадиевой Л.М. соответствует современным научным трендам, направленным на совершенствование архитектуры в условиях регионального отклика на процессы глобализации, выражющегося в адаптации повсеместно распространенных практик к местным условиям. Исследование выполнено в русле реализации актуальных государственных и международных программ (например, «Стратегический план развития Республики Казахстан до 2025 года», «Концепция устойчивого развития Республики Казахстан на 2007-2024 годы», «Цели устойчивого развития» ООН).

Важность диссертационного исследования «Тенденции развития современной региональной архитектуры Казахстана» для науки определяется необходимостью анализа и осмыслиения основ формирования и выявления тенденций дальнейшего развития региональной архитектуры Казахстана. Особое внимание в рамках исследования уделяется идентичности как ключевой составляющей региональной архитектуры.

Определение объекта (архитектура зданий и сооружений), предмета (истоки современного состояния архитектуры Казахстана, а также выявление тенденций, формирующих ее региональную уникальность и обеспечивающие устойчивое развитие в перспективе), цели, научной новизны и практической ценности выполненной диссертации соответствуют требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.

Основные положения, выносимые на защиту, отражают проблематику исследования и включают:

- анализ процесса эволюции архитектуры Казахстана в XX веке;

- результаты трансформации казахстанской архитектуры в конце XX века от советского модернизма к глобальным трендам;

- «дерево классификации» проблем архитектуры Казахстана в региональном и глобальном аспектах;

- обоснование роли архитектуры в формировании региональной идентичности;

- принцип критического подхода в использовании традиций и инноваций в современной архитектуре Казахстана;

- тенденции развития региональной архитектуры Казахстана в XXI веке в контексте локальных и глобальных вызовов.

Автор исследования последовательно и аргументированно подтверждает достоверность выдвигаемых положений общенаучными методами – анализом, теоретическим исследованием и анкетным опросом, а также участием в конкурсе на реконструкцию объекта в городе Алматы (ЖК «Три богатыря»).

Содержание диссертации обладает внутренним единством: все четыре раздела (1 Развитие мировой архитектуры в XX веке; 2 Эволюция архитектуры Казахстана в XX веке; 3 Актуальные аспекты формирования современной региональной архитектуры Казахстана; 4 Тенденции развития архитектуры Казахстана в XXI веке) логически тесно взаимосвязаны и последовательно решают поставленные задачи, достигая цели исследования - теоретически обосновать и определить основные тенденции развития современной архитектуры Казахстана в качестве отклика на региональные и глобальные вызовы, учитывая актуальные тренды и выделяя приоритетные направления.

Выполненная работа демонстрирует уровень самостоятельности соискателя, что подтверждено авторством достаточного количества публикаций, личными выступлениями на международных конференциях, внедрениями результатов исследования в проект реконструкции жилого комплекса в Алматы.

Основные выводы, сформулированные автором диссертационного исследования, обоснованы, теоретически аргументированы и практически применимы в научной сфере. Тенденции, сформулированные в диссертации в качестве основных направлений развития архитектуры Казахстана, перекликаются с проблемами других стран в этой сфере.

Качество написания и оформление, объем диссертации, графическая экспозиция, уровень научного изложения текста полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к научным работам данного типа.

В процессе выполнения диссертационного исследования соискатель Лаура Аухадиева проявила личные качества, которые позволяют характеризовать ее как человека, готового к научно-исследовательской и педагогической работе. В период прохождения онлайн-стажировки в ноябре 2021 года в Самарском ГТУ, соискатель продемонстрировала знания, навыки и умения, соответствующие уровню подготовки, и показала себя как пытливый, ответственный молодой исследователь. В процессе консультаций мы убедились в технических возможностях Л.Аухадиевой, которая постоянно демонстрировала отличный уровень знания графических программ, используя

цифровые технологии для проведения исследования, в том числе – для масштабного анкетного опроса более 800 человек из разных городов Казахстана. Положительно характеризует соискателя и тот факт, что она лично участвовала в международных (Конгресс МСА в Копенгагене, 2023 год) и казахстанских творческих мероприятиях, где апробировала некоторые положения своей диссертации.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация на тему «Тенденции развития современной региональной архитектуры Казахстана» является завершенной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Правил присуждения степеней Республики Казахстан, а ее автор Аухадиева Лаура Мукановна достойна присвоении степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D07311 – «Архитектура»

В.П. Генералов

Зарубежный научный консультант
кандидат архитектуры, профессор,
заведующий кафедрой «Архитектура
жилых и общественных зданий»,
Самарский государственный
технический университет (СамГТУ),
Академия строительства
и архитектуры,
Архитектурный факультет

Подпись Генералов В.П.
удостоверяю, начальник управления
по персоналу и делопроизводству ФГБОУ ВО «СамГТУ»
Лисин С.Л.



Дата: 15.05.2024 г.

М.П.